

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

TEATRO DE LA GUERRA.

Tafalla 15 de junio de 1875.

Señor director de «El Pueblo.»

Muy señor mio: Afortunadamente aquí por el Norte los carlistas no muestran grandísimo empeño en darnos que hacer, lo cual nos permite gozar á la sombra de las delicias de Cápuá, pasando nuestra vida como verdaderos españoles en resolver el árduo problema de matar el tiempo. Esta tranquilidad, aunque aparentemente momentánea, llenaría todas mis aspiraciones y compromisos si yo lograra entretener el ocio refiriéndole algún hecho de actualidad por insignificante que fuese; pero hasta la fecha poco he podido recoger.

El sábado último llegaron aquí nueve facciosos, que ya se habían presentado anteriormente en varios de los puntos ocupados por nuestras tropas, acudiendo á las oficinas del Estado mayor general. Entre ellos vino el médico del cuarto batallón navarro. Este simpático jóven tenía en las filas rebeldes el grado de capitán y cobraba de paga nueve duros mensuales. Hallándose desempeñando su plaza en un pueblo dominado por los carlistas, se le sorprendió y le fué forzoso seguirles para prestar su asistencia facultativa, permaneciendo en su compañía durante catorce meses, al cabo de los cuales consiguió evadirse: nuevamente le cogieron en otro pueblo, y ahora ha verificado su presentacion formal. También por la parte de la ribera suelen hacer de cuando en cuando sus escursiones los carlistas, pues el domingo pasado aparecieron quince de á caballo en la estacion de Caparrosó; se les vió estar allí desde las dos á los siete de la mañana, y su objeto era cojer las parejas de tropa, que de Beire ó Pitillas suelen salir á custodiar la vía férrea escalonándose á trechos, pero en ese dia no salieron ó debieron salir muy tarde, y como á los facciosos se les iba pasando la hora, estos marcharon por la parte llana, sin duda á ganar el paso del puente de Falces.

En el mismo dia un trompeta y otro de á caballo visitaron á uno de los coches de Pamplona en Barasoain, exigiendo á los viajeros diez duros por via de cadenas, cuya cantidad hubo inmediatamente de satisfacer uno de ellos, para continuar su marcha. Se va dificultando, pues, bastante esta comunicacion.

Muchas tropelías deben cometer en todas partes los facciosos, pues al pobre maestro de Arbizu le pidieron ocho mil reales, si queria librar á su hijo. Vea usted si con el mezquino sueldo que un profesor alcanza en un pueblo rural, puede jamás disponer de tan exorbitante suma. El jóven se fugó á esta poblacion, pero al padre le están desollando vivo, porque le sacan cuatro reales diarios. Estos si que son padecimientos, y bajo diferentes formas los vemos repetirse todos los dias. ¡Pobres liberales de Navarra!

Aseguróseme el sábado que aquel dia era el dispuesto para el definitivo canje de prisioneros en Viana; pero á pesar del tiempo trascurrido no he averiguado si tuvo lugar, llevando el consuelo á innumerables familias. Actos tan benéficos mucho enaltecen á las personas que puedan haber intervenido en el asunto, porque yo creo no cabe satisfaccion igual á la de abrazarse parientes y amigos des-

pues de prolongado cautiverio.

Puesto que ya he hablado sobre los asuntos militares de mas bulto, diré algunas palabras con respecto á los civiles, pues son los que de mas cerca nos atañen por sus consecuencias é íntima relacion en cuanto toca á la vida de los ciudadanos.

Gravísimas dificultades encuentra aquí el renovar el ayuntamiento. Aunque en mi última participaba que aquella misma noche debia tomar posesion el nuevamente de real orden nombrado, sin embargo, ya han trascurrido cuatro dias, y no se han resuelto los obstáculos y exenciones legales que la mayor parte de ellos esponen, por lo cual atravesamos una situacion indefinida. Verdaderamente que en las actuales circunstancias el cargo de representante municipal, sobre ser muy gravoso, ocasiona mil impertinencias y disgustos en particular á los alcaldes; así es que ninguno quiere cargar con esa responsabilidad, que en tiempos normales les llena de satisfaccion, pues aunque cargo honorífico se complacen todos en contribuir por su parte á la felicidad de los pueblos; pero hoy no solo no pueden hacer nada con su recta administracion, sino que se llevan todas las culpas, por lo que no está en su mano remediar despues de las muchas incomodidades y desazones que les sobrevienen.

Mejor para su propia conveniencia lo entienden los de la vecina villa de Peralta, que han sustituido al ayuntamiento, representante de la Milicia y de la verdadera idea liberal. Clamorean vociferando que no era justo se eximiesen los voluntarios de pagar las contribuciones extraordinarias de guerra y otras pechas concejiles por el mismo concepto; pero tan pronto como han tomado posesion de sus nuevos cargos se les ha visto escluirse de todo pago, cargándolo únicamente sobre el infeliz pueblo trabajador. Me parece que esto es entender la marcha á las mil maravillas. Escuso decir á usted, señor Director, que con tal desbarajuste no se puede pedir mas á la administracion de los pueblos.

Como la prensa periódica tiene la sublime mision de oír á los que indebidamente sufren, y nosotros los corresponsales el imperioso deber de comunicarle sus quejas, hoy me veo precisado á hablar en ese sentido. Si la voz de «El Pueblo» halla algún eco en las regiones oficiales, procure persuadir á los gobernantes que no nos manden empleados con tantas horas retrasadas de sueño, ó que sepan amoldarse á las necesidades de su cargo. Digo esto porque hay oficina que no suele abrirse hasta despues de medio dia, y tanto los municipios como sus representantes encuentran mucho entorpecimiento y perjuicio con esa pereza, muy inconcebible para ser subvencionada, pues siempre se ha dicho, que quien de la Iglesia vive á la Iglesia ha de servir. Incesante vigilancia se necesita además si se han de contener algunos atropellos bien brutales, porque el domingo á las dos de la madrugada se vió muy espuesta una jóven, que estaba previniéndose para ir con sus hortalizas á Artajona.

Igualmente tenemos derecho á exigir se vigile por evitar desagradables escenas como las que han ocurrido en pocos dias dentro de un establecimiento de esta ciudad, comprometiendo la tranquilidad pública.

Vea usted, señor director, si mientras algunos periódicos en esa se entretienen en difamarle injustamente y á mi amigo el señor Castelar y en otras co-

sas, aquí nos curamos de pequeñeces. Con algunas horas de retraso llega el correo estos dos últimos dias.

Rectificando las apreciaciones estampadas al principio de esta carta, digo que hay probabilidades de que se rompa el hilo por lo mas delgado, pues segun se me dice, el sanguinario Rosas viene al Carrascal con 300 infantes y cincuenta caballos para acechar á lo contraguerrilla de Lacalle. Ha sido puesta en precio y pregonada la cabeza de este valiente por doce mil duros y cuatro empleos de capitán: ya aparecieron de su partida dias atrás dos infames que se pasaron para ganar el consabido premio; pero sospechando ser conocidas sus intenciones, tuvieron que tomar las de Villadiego. Repugna el creer que haya en España almas tan venales, cotizándose de esa manera las conciencias. Mucho es purgo tiene que hacerse cuando la sociedad española entre en su período normal.

Acaba de anunciarme que este subgobernador ha avisado hoy á domicilio por medio de sus agentes á los vendedores de vino, ordenando que cierren las tabernas para las diez de la noche, bajo la multa de 125 pesetas, y esto por la primera vez que falten á su disposicion. Algo es algo. También suspendió en la última semana de empleo y sueldo al inspector de orden público, y cuya causa no me es del todo conocida.

Habiéndole comunicado lo mas digno de notarse hasta hoy por aquí, le reitero mi amistad ofreciéndome suyo S. S. Q. S. M. B.

Logroño 14 de junio de 1875.

Señor Director de «El Pueblo.»

Mi querido amigo: A las cuatro de la tarde de ayer domingo salieron de esta unos 400 prisioneros carlistas, procedentes de Cuba, para ser entregados en Viana á las fuerzas enemigas; y con tal motivo, y aprovechando la suspension de hostilidades que está acordada interin se verifican este y otros preliminares del canje que debe celebrarse de un momento á otro en el sitio denominado el Poyo, mas allá de aquella ciudad, salimos tambien no pocos curiosos ávidos de presenciar el acto y contemplar de cerca á los «chulanos» de esta comarca, encaminando nuestros pasos por la carretera de Viana, declarada neutral por este efecto, como igualmente el espacio imaginario de un tiro de fusil á derecha é izquierda de la misma.

Acompañaban á los prisioneros fuerzas de infantería, guardia civil y caballería, al mando del coronel teniente coronel de húsarses de Pavia señor Paredes precedidos por un piquete que enarbolaba bandera blanca.

Al llegar al punto conocido por «La Cadena» ó portazgo, inmediato á la ciudad carlista, salieron al encuentro de nuestras tropas unos cuatro ó cinco ginetes enemigos, no en correcto orden de marcha, sino diseminados y vestidos con la mayor variedad que V. puede figurarse. Entre ellos venia el héroe de la última invasion á nuestras cercanías, de que hablé á V en mi carta anterior, el famoso «Pichoché», caballero de unos veinticuatro años de edad, de complexion robusta y propia para su primer oficio de herrero, uniformado de pantalon de tela, zapatos y espuelas sin trabillas, faja ó ceñidor blanco, boina azul y en mangas de camisa con los brazos descubiertos, ni mas ni menos que si fuese á hacer

algun «fregao» montando un jamelgo del que pendia un mohoso y antiguo sable y una carabina Remington.

En tal aspecto se aproximó á recibir á nuestro bien uniformado ejército representado en las clases de tropas que dejo referidas, haciendo cínico alarde de sus travesuras y arrogantes esperanzas. Sus compañeros iban por el estilo ó peor, si cabe; algunos con alpargata abierta y espuelas, otros con estribos y bridas de cuerda etc., de modo que al verlos, el rubor se asomó á nuestras mejillas y solo se nos ocurrió pensar ¿Será esto una sangrienta burla á nuestra antigua reputacion militar, al indomable valor que en otro tiempo distinguió á los famosos tercios españoles?

Ya en Viana se hizo entrega de los prisioneros á presencia de los respectivos comisionados, distinguiéndose el señor Trelles por la boina encarnada con que adornaba su cabeza: allí estaba tambien el hijo de Mendiri luciendo varias cruces por acciones de guerra, y algunos otros gefes desconocidos, pero uniformados y de buen aspecto.

Concluido el acto, nuestras tropas regresaron á esta capital, no sin que antes ocurriese una escena desagradable en la ciudad carlista, uno de cuyos centinelas, obstinándose en no permitir la salida de varios paisanos de los que allí fueran, la emprendió á culatazos y golpes ayudado por algunos naturales de Viana, terminando todo con la intervencion de un oficial carlista que hizo comprender sus deberes al fanático soldado de Carlos VII, que así entendia el sagrado cumplimiento de la neutralidad.

Dícese que mañana ó pasado tendrá lugar el verdadero canje de prisioneros, al que, si posible me fuese acudiré, para facilitar á V. cuantos incidentes ocurran. A la hora en que esto escribo, nuestros prisioneros se hallan en Los Arcos, y continúan llegando á esta capital los carlistas que debemos dar por aquellos.

Sin mas por hoy, se repite suyo afectísimo amigo y S. S. Q. B. S. M.»

SORPRESA DE UNA PARTIDA CARLISTA EN FIGUEROLES.

Por telégrama de Castellon pudimos comunicar ayer la destruccion de una ronda volante que hostilizaba constantemente á aquella capital. Hoy recibimos cartas que nos dan detalles interesantes de aquel ventajoso hecho de armas.

Uno de nuestros corresponsales en Castellon nos escribe lo siguiente:

«El asunto del dia de hoy en Castellon es la sorpresa que los voluntarios de Sales han hecho esta madrugada á una faccion volante, que se hallaba en el pueblo de Figueroles.

Anoche á las diez salieron de Castellon los voluntarios de Sales, los de Gil (don Manuel), con algunos guardias civiles, tropa de línea y pocos caballos, componiéndose esta columnita de unos 200 hombres, á cuyo frente se puso el capitán Ramos perteneciente al provincial de Castellon.

Sabiase en esta ciudad que las partidas volantes facciosas, encargadas de la recaudacion, apénas la columna Montenegro se separó un poco de aquí, y la de Chacon abandonó á Onda, volvieron, como lobos hambrientos, á merodear por Alcora, Ribesalves, Borriol y Villafamés. Ayer se hallaban reunidas cobrando en Alcora, sacando á viva fuerza unos cuatrocientos duros, y al anocheecer se dividieron estas partidas facciosas, tomando una la direccion de Villafamés y otra la de Figueroles, mandada la primera por el «Chavato» y la otra por un tal «Batistet de Alcalá», sobrino de Cucala (Bautista Piñón); sobre esta última, compuesta de unos 400

hombres, que pernoctó en dicho pueblo de Figueroles, ha caido como un rayo la columnita salida de Castellon.

Figueroles se halla situado en la márgen izquierda del rio Lucena, á una hora distante de este pueblo, á una legua de Alcora y á cuatro de Castellon; ocupa una superficie plana é inclinada hácia el rio, al pié de un pequeño cerro, que mira á Oriente. Es preciso, pues, doblar esta cuesta para distinguir el pueblo, y precisamente por esta parte fué por donde han atacado los voluntarios de Sales y Gil, logrando sorprender á la partida facciosa, que en número de un centenar, se defendian desde las casas y en la huida. Esta sorpresa ha costado á la faccion doce muertos en el pueblo de Figueroles, ocho mas en su persecucion hácia Lucena, y doce prisioneros. El único camino franco que la faccion encontró fué el de Lucena, de modo que han tratado de escapar por otras partes del pueblo, allí han encontrado la muerte. En su huida tomaron el escarpado monte llamado la «Peña rocha», donde se entabló una desesperada lucha entre el gefe faccioso que se hallaba al frente de la partida, Bautista Piñón, y un voluntario, siéndole á aquel contraria la suerte y muriendo de un bayonetazo.

En Figueroles, un voluntario salió ileso de varios tiros que le tiraron á quema-ropa, y á la postre un enorme canto que arrojado desde una ventana, le pasó rozando la cabeza. El faccioso, autor de tales hazañas, fué muerto de un tiro por el voluntario.

Ninguna baja hay que lamentar de la columnita salida de Castellon; el hecho parece mas que milagroso, pues solo han experimentado los voluntarios algunas ligeras contusiones.

Los voluntarios han marchado á Lucena, donde ha huido despavorida la comandancia y gobernador facciosos, y donde esta noche pernocta la brigada Chacon.»

EL GENERAL SALAMANCA EN UTIEL.

Utiel 16 de junio de 1875.

Sr. Director de «Las Provincias.»

Señor Director y distinguido amigo: Nada he dicho á V. hace algunos dias de las operaciones de la brigada Sequera, que marcha con el general Salamanca, porque se dedicaba á trabajos de organizacion, que no creia ni creo prudente por ahora hacer públicos, limitándome á decir á V. hoy que, con esa incansable actividad que distingue al general, se llevaban los trabajos hechos por las distintas fracciones en que tenia dividida la brigada Sequera, hallándose á la par el general montando en Valencia la torre telegráfica central, cuando al saberse el domingo la presencia de Dorregaray en Chelva, salió a la una de la noche de Valencia con su escolta, llegando á Chiva á las cinco de la mañana, hora en que, por telégrafo óptico, comunicó órdenes á las dos medias brigadas, incorporándosele la segunda, con la que marchó á Requena escoltando un pequeño convoy de armas para Utiel, mientras la primera, con la brigada Sequera, venia de Liria á Chiva.

El general Salamanca, acompañado del comandante de ingenieros, revistó á su paso las torres telegráficas y pernoctó el miércoles en Requena.

A la mañana siguiente, al ser de dia, salió para Utiel á conducir el convoy de armas mencionado, siendo sorprendido por el entusiasta recibimiento que le tenian preparado el ayuntamiento, junta de armamento y defensa y milicia nacional; y no podia menos de sorprenderle por lo espontáneo, lo cual demuestra la gratitud y cariño de un pueblo antes tan abatido, y hoy animado y con vida propia.

A la entrada y en la puerta de Requena se habia construido un vistoso arco, adornado con trofeos

militares, guirnaldas y flores. con la inscripcion siguiente: «Utiel reconocida, al general Salamanca.» Seguian otros cuatro arcos de follaje, pero elegantes y bien entendidos, en el tránsito hasta el alojamiento del general. Tambien estaba adornada la fachada de las casas consistoriales, en donde habia esta inscripcion: «Libertad, union, paz, y orden.» La milicia nacional formada, con todos sus gefes y oficiales y la compañía de veteranos, constituyendo la guardia de honor de S. E. El ayuntamiento, junta de armamento y particulares, esperaban al general á la entrada de la poblacion y le acompañaron hasta las casas consistoriales, donde habia preparado un abundante y variado refresco.

Al llegar á la plaza, el general, con su estado mayor, se colocaron en los balcones de la casa del ayuntamiento, acompañado tambien de los señores que pertenecen á esta corporacion, como igualmente de los de la junta de armamento y defensa, desde donde presencié el desfile de la fuerza armada de la localidad, quedando altamente satisfecho, segun manifestó, de la regularidad y uniformidad que guardaban. El general, desde el balcon, dirigió la palabra á los defensores de Utiel, pronunciando pocas, pero enérgicas frases, encaminadas todas á aconsejar la union para combatir los enemigos de la patria y del sosiego público; dió varios vivas á la libertad, al rey, á la fuerza ciudadana, y otros que fueron contestados calurosamente por todos los que presenciaban el acto. Se hicieron despues protestas de amistad sincera entre los diferentes elementos liberales de esta localidad, que comprendiendo la necesidad de unirse para combatir al enemigo común, prescindien de sus pequeñas diferencias políticas y unidos, como un solo hombre, harán frente á cuantos acontecimientos vengan por efecto de las circunstancias que la nacion atraviesa.

Desde que se avistó al general Salamanca hasta despues de desfilar la milicia por delante de la casa ayuntamiento, fué incesantemente victoreado y aclamado por todo el vecindario, recibiendo las pruebas mas inequívocas de las simpatías que ha sabido captarse en este país con la organizacion que está dando á la guerra en la zona que le está encomendada. Pero lo notable de este recibimiento consiste en que los utielanos no supieron que el general Salamanca iria al siguiente dia, hasta las once de la noche, que lo dijo un individuo de la junta de armamento y defensa que llegó de Requena; y esto no obstante, desde tan avanzada hora hasta el amanecer, se levantaron los arcos, se preparó el refresco y se hizo todo, porque generalmente, poseidos los liberales de gratitud al general y del cariño á que se ha hecho acreedor por sus dotes de mando y febril actividad, han trabajado con gusto y empeño en demostrarle una simpatía que estoy seguro habrá apreciado en su justo valor, considerándose satisfecho con una honra á pocos concedida. Sé que además, por unanimidad, ha sido aclamado hijo predilecto de Utiel por el ayuntamiento, junta de armamento y milicia, y que se ha acordado dar su nombre á una de las principales plazas de la villa, con otras distinciones que aun no estoy autorizado á hacer públicas.

El general permaneció en Utiel hasta las cinco de la tarde, que regresó á Requena, de donde salió á las cuatro de la madrugada.

La milicia de Utiel se compone ya de 960 voluntarios; las obras de fortificacion de los dos recintos, interior y exterior, terminadas y puestas las puertas, todo solo por la actividad de la junta de armamento y ayuntamiento.

Confio, señor director, en que muy en breve podré comunicarle noticias de la mayor importancia, que hoy no puedo ni debo anticiparle por razones

de suma conveniencia y discrecion.

Sabe V., director amigo, cuanto le aprecia y distingue su afectísimo S. S. Q. B. S. M.,—J.

El «Diario de Avisos» de Zaragoza publica la siguiente correspondencia:

«Alcañiz 14 de junio de 1875.—De regreso de Montalban ha llegado á Calanda la brigada Calleja, donde continúa.

Esta mañana han derribado sobre cuarenta postes de la línea telegráfica en el sitio llamado Val de Tinaja, á dos horas y media de esta ciudad, ignorándose la partida y número de carlistas que han cruzado la línea de Calanda para cometer el destrozo.

Gamundi, con tres batallones, se halla en Castellote desde hace tres dias, adonde fué desde Villarluengo sin tocar Cantavieja, á cuyo pueblo condujeron custodiados por una compañía los prisioneros, rehenes y botin de Cariñena.

Ayer salió en direccion á esa capital con fuerza de Teruel un pequeño convoy, que ha pernoctado en Azaila.

Los alcaldes y concejales de los ayuntamientos nombrados por la diputacion carlista de Cantavieja que no tomen posesion de sus respectivos cargos, están conminados con una multa de 500 duros.

Asimismo se ha decretado por Gamundi el embargo y venta de todos los frutos y cosechas de los liberales emigrados y voluntarios movilizados, cuya medida se va llevando á efecto en algun pueblo, y en personas que podria á V. designar.»

A LOS CARLISTAS.

Uno de los principales cabecillas carlistas del Centro, que ha reconocido al rey don Alfonso XII, dirige á sus compañeros de armas este llamamiento:

«Voluntarios del Maestrazgo;

Compañero vuestro hasta hace pocos dias, debo deciros la verdad desnuda para que no seais ciegos instrumentos de infenos fusilamientos, de indignas destituciones, ni escabel de ambiciosos.

Seguro estoy de que depondreis las armas en cuanto yo descorra el velo de la intriga que os rodea.

Sabeis los bárbaros fusilamientos de Monet y Codina acusados de traicion. Veis destituidos á gefes que, como Vallés, Sierra-Morena, Santés y otros, que incluso yo mismo, fueron vuestros primitivos gefes. Visteis que las fuerzas creadas por Cucala fueron primeramente diseminadas en parte y privadas del buen armamento que, en combates diferentes y á costa de su sangre, habian adquirido, y hoy mismo veis destituido y acusado de traicion á don Pascual Cucala, aquel que, enarbolando su bandera al frente de 20 hombres, supo aumentarlos y organizarlos en número tan considerable, que pronto fuisteis testigos de sus expediciones y de sus resultados, llegando á las mismas puertas de Valencia y pasando el Júcar en diferentes ocasiones. A vosotros, testigos presenciales, no os he de referir las ciudades que ante él abrieron sus muros; Amposta, Murviedro, Segorbe, Játiva y otras varias, por recuerdos que no podeis olvidar. Y Cucala, vuestro gefe, es hoy destituido y acusado de traicion, y se le acusa, segun se dice de público, de hallarse puesto en inteligencia con el gobierno de la nacion, solicitando un salvo conducto para deponer las armas y retirarse al extranjero.

Ignoro lo que haya de cierto, pero no me estrañará que así fuese, porque á don Pascual Cucala, sagaz y previsor, no podian ocultársele los planes de Dorregaray, cuando hasta mí habian llegado los rumores.

Prescindiendo de que para los partidarios honra-

dos y de buena fé, proclamado como rey de España don Alfonso XII, reconocido por el Santo Padre, y agrupado á su trono al ilustre conde de Morella, la guerra no tenia razon de ser; llamaba la atencion de varios las violentas órdenes dictadas por Dorregaray para impedir la circulacion de noticias favorables á la paz; y llamaba la atencion la desaparicion de Dorregaray en momentos dados, y mas todavía, la desaparicion de algunos gefes de su confianza que le rodean. Estos eclipses de Dorregaray y de sus satélites, unidos al plan que iba desarrollando de inutilizar á vuestros gefes naturales, quitando fuerza á los unos, destituyendo á los otros bajo el pretexto de reorganizarse, engendraron dudas en algunos y desconfianzas en otros; y nada extraño era que los que por una parte deseaban la paz y por otra se veian envueltos en una intriga, gestionaran para deponer sus armas y retirarse al seno de sus familias. Muchos como yo lo hemos conseguido; pero otros han sido fusilados por Dorregaray; por Dorregaray, que no debe dormir hora tranquila, y á quien el Maestrazgo entero le dará el dictado que merece, cuando yo os asegure que las desapariciones suya y de sus allegados, eran para acudir á citas y tratar de pasarse si se le reconocian los dos entorchados de teniente general que habia organizado sobre las mangas de su uniforme.

Voluntarios: Ya sabeis la verdad sobre las intrigas que os rodean; y seguro estoy de que os negareis á ser cómplices de nuevos fusilamientos y á servir de ayuda á infemas ambiciones.

Deponed las armas: la guerra hoy es impia; la nacion en la agonía os llama; cuando la patria necesitaba de vosotros para salvar su unidad, la religion y la monarquía, cumplisteis como buenos: hoy la patria os grita: Paz.

Valencia 17 de junio de 1875.—José Fernandez Corredor.»

(«Provincias.»)

BARCELONA 18 DE JUNIO.

Segun noticias que hemos recibido de Madrid ha sido abolida la tarifa de derechos de los consulados, contra la cual habia hablado el comercio de Barcelona.

Bélgica é Italia (alta solo Austria) han convenido ya en suspender hasta 1885 la reforma de la parte de los actuales tratados de comercio que podia serles favorable.

Refiere un colega que ayer por la madrugada una gavilla de siete ú ocho ladrones, armados unos con retacos y otros con revolvers, robaron á cuantos carreteros pasaron en direccion á Barcelona por la riera de Caldas de Montbuy, cerca de la carretera de San Andrés de Palomar, en el sitio donde fué mortalmente herido el año último el conocido cordonero don Gaspar Viñets. A uno de los dichos carreteros le quitaron tres pesetas, que era el único dinero que llevaba. Se cree que los ladrones que aparecen un dia por la parte del Vallés son los mismos que al dia siguiente acuden al Llobregat para cometer sus tropelías.

A primera hora de la tarde de ayer sucedió una terrible desgracia en la cantera de la «Animeta» de la montaña de Monjuich. Estaban los canteros trabajando en el labrado de varias piezas, cuando de repente se desplomó una gran mole de piedras y tierras que causó la muerte instantánea de un cantero é hirió á otros varios de mas menos gravedad. Dos de dichos infelices murieron en el acto de llegar al hospital. Uno de los lisiados quedó triturado de medio cuerpo abajo por una enorme piedra que pesaba algunos centenares de quintales. El juzgado

del distrito se constituyó en el sitio de la ocurrencia, y anoche, ya muy tarde, todavía no habia regresado á esta ciudad. Los camilleros del Ayuntamiento, provistos de tres camillas, trasladaron los heridos.

Noticioso el señor Gobernador de la provincia de que el Xich de Badalona con los individuos de su partida carlo-federal se hallaba en disidencias con los carlistas y que vagaba por las inmediaciones de Martorell, encargó al jefe de seguridad pública señor Aleu que con algunos agentes fuese por aquellos alrededores para ver si podia capturar á los individuos de aquella partida ó apoderarse de sus armas. El resultado de esta salida fué apoderarse el señor Aleu de 24 armas de fuego y otras tantas cananas, bayonetas y municiones y algun documento. El Xich de Badalona solo habia conservado su asistente y un guía. Ayer tarde acompañó el señor Aleu á 11 individuos de la citada partida á la Capitanía general y se cree que hoy se presentarán algunos individuos mas.

Dice el «Diario de Valencia» del 16 de junio:

«Ayer dábamos la noticia de la avenida que estos dias se ha notado en las aguas del Túria, y manifestábamos que los labradores estaban de enhorabuena.

Posteriormente hemos tenido ocasion de visitar algunas huertas de los pueblecillos cercanos á Valencia, y nos hemos convencido de las utilidades que á esta rica zona han reportado las últimas lluvias.»

Leemos en el «Diario de Villanueva y Geltrú» del 17:

«El tren que á las cinco de la tarde del martes salió de Barcelona para Villafranca, recibió dos descargas entre Gelida y San Saturnino, sin que afortunadamente recibieran daño alguno los pasajeros. La partida carlista que hizo los disparos obligó al maquinista á parar el tren, y despues de registrar los coches, se llevó en calidad de presos 12 viajeros, cinco de ellos vecinos de San Saturnino de Noya y los siete restantes de Villafranca del Pañadés, de los cuales han sido soltados ya algunos.

Al saber en este último punto lo ocurrido hubo gran agitacion entre el vecindario que detuvo, en represalias, á cinco personas de ideas conocidamente carlistas.

Tal es la version del hecho que por distintos conductos ha llegado á nuestra noticia y que estamos dispuestos á rectificar caso de ser errónea.»

(«Diario de Barcelona.»)

Crónica Local.

La corbeta de vapor de guerra francesa Cassard, que, como dijimos ayer, llegó á este puerto en la tarde del martes, lleva á bordo á la señora del general Chanzy, gobernador general de la Argelia, de la cual nos complacemos en hacer público un rasgo de caridad que le honra sobremedera.

En la tarde de ayer el capitán Mr. Bernard, oficial de órdenes de dicho general gobernador, entregó al señor baron de las Arenas, alcalde de esta ciudad, en nombre de la Exema. señora de Chanzy, un billete de cien francos del Banco de Francia, para socorrer á los pobres de la beneficencia domiciliaria de Mahon.

El señor alcalde dió las mas afectuosas gracias á la referida señora tanto en su nombre como en el de los pobres y nosotros creemos que acto tan caritativo será aplaudido de corazon por todo el pueblo mahonés.

Por circular general se ha dispuesto que los mozos que declarados libres de responsabilidad en otros reemplazos hayan despues contraido matrimonio con anterioridad al 30 de abril de este año y sean llamados al servicio por el decreto de la misma fecha, lo presten en los batallones sedentarios.

Así lo leemos en un periódico y lo hacemos público, pues creemos que en esta isla hay uno que se halla en este caso y bueno sería hiciera la reclamacion cual corresponde.

Ganado.—Ayer fueron embarcadas á bordo del vapor-correo *Mahonés* 43 cabezas ganado vacuno, 64 lanar y 6 cabrío.

Por el ministerio de Fomento se ha declarado que los que aspiren con estudios privados al título de maestros, no se hallan comprendidos en las disposiciones del real decreto de 4 del actual, sino que deben regirse, en cuanto al modo, época y forma de practicar los ejercicios de reválida, por lo que previene el reglamento de 15 de junio de 1864.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido el retiro á nuestro paisano el subinspector médico don Sebastian Vinent y Mesa.

El colegio de abogados de esta ciudad ha acordado colocar en el local del juzgado dos mesas y dos sillas, que utilizarán los letrados en los actos á que concurran.

Por mas que el local que ocupa el juzgado sea lo mas pobre que puede darse, bueno es que se introduzcan en él algunas mejoras y esta se habia hecho necesaria despues de haber colocado el Ayuntamiento una mesa y un sillón para el señor Juez de primera instancia.

En el sorteo de la Lotería nacional celebrado en Madrid el día 14 de este mes, ha salido premiado con 400 pesetas el billete número 9.264 espendido en esta ciudad.

El domingo próximo se celebrará en esta ciudad la festividad de San Juan Bautista para lo cual la alcaldía de esta ciudad en el lugar correspondiente inserta el debido anuncio.

La corbeta francesa «Cassard» de resultas de la avería sufrida en la máquina, no saldrá de este puerto hasta tanto llegue un vapor remolcador que la conduzca á Marsella punto de su destino.

Habiendo llegado en la mañana de ayer el vapor *Lince* hoy debe salir para Barcelona, si el tiempo lo permite, remolcando la fragata *Galcerán*.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Natividad de San Juan Bautista.

CULTOS.

Corte de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Soledad en San Francisco.

En la ermita de San Juan esta mañana se dirán misas ezadas á las 5, 6 y 7. Por la tarde á las seis se rezará el S. Rosario y se cantarán los gozos al Bautista.

En la Parróquia esta mañana á las 9 y media, misa solemne, y por la tarde Vísperas.

En el Cármen esta mañana á las 9 misa solemne en honor de María Sma. con sermón que dirá D. Narciso Penedas Pbro.

En las Concepcionistas continúa al anochecer el devoto mes de Junio dedicado al S. Corazon de Jesus.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 22.

De Argel en 2 días vapor de guerra francés *Cassard* de 4 cañones 250 caballos y 130 plazas al mando del cap. de fragata Mr. Vidal.

Despachados el 23.

Para Palma con efectos y la corresp. vapor-correo *Mahonés* c. D. Juan Thomás con 17 trips.

Entrados el 23.

De Alcudia en 1 día vapor esp. *Lince* cap. D. Joaquin Biosca con 12 trips. y 2 ps.

Despachados.

Para Barcelona el buque anterior con 6 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 horas, y 33 minutos de la mañana. —Pónese á las 7 horas, y 31 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 11 horas, y 51 minutos de la noche. —Pónese á las 10 horas, y 50 minutos de la mañana.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 22.—5:22 t.

Mahon 23.—8:10 m.

Se ha acordado por la comision de notables que los senadores serán parte nombrados por el Rey y otros elegidos.

3 p. Interior, 15:50.

Exterior, 17:90.

Bonos, 48:25.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

La festividad de San Juan Bautista se celebrará el domingo próximo día 27 del actual con carreras de caballos y demas de costumbre, que tendrán lugar en el Cos nou, las cuales serán premiadas con una cuchara de plata á cada uno, á escepcion de los hombres y muchachos que se les distribuirá á los primeros 2:50 pesetas y á los últimos 1:25 pesetas.

Las carreras empezarán á las cinco y media de la tarde del referido día 27, debiendo observarse las reglas siguientes:

1.º Los que deseen presentar caballerías, lo manifestarán en la Secretaría del Ayuntamiento hasta las 12 del mismo día. En el acto de correr no se admitirán las que no se hayan sujetado á dicha formalidad, ni tampoco las que no se crean aptas para disputar los premios.

2.º Para ganarlos será requisito indispensable que á lo menos entren en competencia dos caballerías de cada clase.

3.º Las carreras tendrán lugar en la forma de los años anteriores, es decir, saliendo al mismo tiempo las caballerías y dando el «sús» el señor Presidente cuando estén en línea. Si les fuese difícil emprender la carrera con la igualdad debida, podrá dárseles el «sús» paradas, colocándose en este caso frente al puesto de la presidencia.

4.º Los ginetes que en el acto de correr cierran el paso á sus competidores (vulgarmente tancar) no tendrán obcion al premio y se les impondrá la multa de 2:50 pesetas.

5.º Bajo igual multa se prohíbe á los concur-

rentes permanecer en el Cos desde la hora en que deben principiar las corridas hasta que hayan terminado.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento advirtiéndose que oportunamente se anunciarán las fiestas de San Pedro.—Mahon 23 de Junio 1875.—El Baron de las Arenas.

Don José María de Olivar y Vidal Baron de las Arenas Alcalde de esta Ciudad.

Hago saber: que con el objeto de que en la temporada de baños de mar no se vean lastimados el decoro y la decencia pública he venido en disponer:

1.º Se prohíbe bañarse durante el día desde la Colársega hasta la punta de Calafiguera.

2.º Despues de dadas las nueve de la noche, es permitido bañarse desde el paseo de la Alameda hasta la casilla de la falúa del Exmo. señor General Gobernador y desde la punta mas allá de la cuesta larga hasta la antecitada punta Este de Calafiguera.

3.º Se prohíbe bañarse á los niños de ambos sexos sin que vayan acompañados de otra persona de mayor edad.

4.º Las contravenciones serán castigadas con dos á veinte pesetas de multa, conforme á lo prevenido en el artículo 95 de las ordenanzas municipales.

5.º Los dependientes de esta Alcaldia quedan encargados del mas exacto cumplimiento de este bando, haciéndoles responsables de las infracciones que ocurran por no egercer la debida vigilancia.—Mahon 22 de Junio de 1875.—El Baron de las Arenas.

Alcaldia de Alayor.

Se avisa á los señores propietarios forasteros que tengan en descubierto el pago de lo que les corresponde satisfacer por el reparto general del año económico de 1874 á 1875, que vá á terminar, se sirvan saldar sus cuotas con el recaudador, don José Febrer, calle Verde número 7 en el término de ocho días, evitando á esta Alcaldia el disgusto de tener que valerse contra los morosos de las medidas coercitivas prevenidas por la ley. Alayor 22 de Junio de 1875.—El Alcalde.—Juan D. Salort.

Casino Circo Industrial.

La Junta de Gobierno del mismo pone en conocimiento de sus afiliados, que el domingo próximo día 27 del actual celebrará esta sociedad el primer aniversario de su fundacion, con una escogida funcion dramática, cuadros al vivo, varios coros con acompañamiento de música terminando la misma con baile de sociedad.

El programa y condiciones de la misma están de manifiesto en el salon de lectura.

Mahon 22 de Junio 1875.—P. A. de la Junta.—Gabriel Marsal, Srio.

AL

DIARIO DE BARCELONA

continúa admitiendo suscripciones al precio de 12 pesetas cada trimestre el corresponsal en Mahon D. B. Sintes.

HOMBRES Y MUJERES CÉLEBRES DE TODOS LOS TIEMPOS y de todos los países.—Biografías de personajes ilustres, por don Juan Landa. Un real la entrega de ocho páginas en fólío.

DICCIONARIO UNIVERSAL DE LA LENGUA CASTELLANA, ciencias y artes.—Enciclopedia de los humanos conocimientos, bajo la direccion de don Nicolás María Serrano.—Un cuartillo de real la entrega de cuatro páginas en fólío mayor.

Admite suscripciones en esta imprenta el corresponsal D. B. Sintes.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.